PASO A PASO DEL
TRAZADO DE UN ARCO




En el paso a paso de un arco de composicion mixta, explique la construccion de un arco
para nuestros belenes o dioramas sin entrar mucho en el amplio tema que es la
arquitectura. En este paso a paso, os explico como dibujar nuestros arcos con una
pequeia documentacion elegida para nuestros belenes o dioramas.

Espero que os sirva de gran utilidad para el desarrollo de vuestro arco.

Empezamos a definir lo que es un arco, nomenclatura, estructura, tipos segun su centro y

estilos. mEEINIIGEIGE N

La palabra arco procede del latin (arcus). Es un elemento constructivo lineal
generalmente de forma curva, destinado en principio a facilitar el paso a través de muros
y paredes. El primer arco empleado era el arco plano o adintelado pero presentaba unas
limitaciones grandes en cuanto a luces y cargas. La observacion de la naturaleza aportaba
con claridad la existencia de otros tipos de estructura (en la formacién de madrigueras,
zorreras, etc.) cuya forma se alejaba sustancialmente del arco plano. La evolucién de la
técnica permitio la construccion de arcos y bovedas, (consistentes en el desarrollo
volumeétrico de éstos), consiguiéndose espacios cubiertos mayores.

Su funcionamiento estructural consiste en trasmitir las cargas a los elementos préoximos
(pilares o muros) de éstos a los cimientos y finalmente al terreno. Tradicionalmente ha
estado constituido por piezas de piedra en forma de cuiia unidas entre si, (dovelas) o de

ladrillo (rasillas). David Bacna



NOMENCLATURA GENERICA
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NOMENCLATURA GENERICA
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NOMENCLATURA GENERICA
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NOMENCLATURA GENERICA
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NOMENCLATURA EN ARCOS
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1 Clave. 2 Dovelas®. 3 Salmeres. 4 Timpano. 5 Rifiones. 6 Estribo.
*Cuando la dovela es adyacente a la clave se le denomina contraclave.




CONSTRUCCION DE ARCOS:
TRAZADO DE ARCO DE UN CENTRO

2
ARCO ROMANO O DE MEDIO PUNTO

Procedimiento de frazado:

Sean Ay B los arrangues.

1® Determinamos la mediafriz del segmento AB, para lo que trazamos, con cenfro en B, un
arco de radio r mayor que la semiluz. Repetimos el proceso desde el punto A, obteniendo
los puntos 1y 2, que al unirios nos da el punto O en la linea de arranques.

2° Con centro en O y radio OA, trazamos un arco desde A hasta B, obteniendo el arco
buscado.

ARCO REBAJADO

Procedimiento de trazado:
Sean A y B los arrangues y V el vertice del arco que buscamos.
1® Unimos uno de los amanques (por ejemplo el A) con el vértice V.

A continuacion determinamos la mediatriz del segmento AV, que en su prolongacion corta
con el eje de simetria del arco, determinandonos el punto C.

2° Con centro en C y radio R = CA, trazamos un arco desde A hasta B, obteniendo el arco

e David Bacna




CONSTRUCCION DE ARCOS:
TRAZADO DE ARCO DE UN CENTRO

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los arrangues.
12 Con cenfro en A y radio R = AB trazamos un arco. Repetimos el pro-ceso con centro en
B v el mismo radio, que en la interseccion con el arco anterior (sobre el eje de simetria),
nos determina el punto O.

2° Con centro en O y radio R = AB, tfrazamos un arco desde A hasta B, obteniendo el arco
buscado.

ARCO ARABIGD

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los arranques y V el vértice del arco que buscamos.
12 Unimos uno de los amanques (por ejemplo el A) con el vértice V.

A continuacion determinamos la mediatriz del segmento AV, que en su prolongacion corta
con el eje de simetria del arco, determinandonos el punto Cy.

2° Con centro en el punto C; y radio R = C4A, trazamos un arco desde A hasta B,
obteniendo el arco buscado.

David Bacna




CONSTRUCCION DE ARCOS:
1N VAVZANDXO N DI VA (GO N DI DIOSHE SININNOS

ARCO OJIVAL EQUILATERQ ARCO PERALTADO O LANCETA

p i de : Procedimiento de trazado:

Sean Ay B los arrangues.
Sean A v B los arranques.

1° Determinamos el punto 1; to medio de | iuz AQ.
1? Con centro en A trazamos un arco desde B hasta que corte al eje de simetria en el = Lt
punto V, vértice del arco. Lievamos el punto 1 sobre Ia linea de aranques obteniendo el punio Cs.
2° Repetimos el proceso con centro en B. De forma andloga determinamos el punto simétrico de Cy.

La interseccion de los dos tramos determina el arco buscado 2° Con centro en €, y radic R = C4B, trazamos un arco que corte al eje de simetria en el
veértice V.

Repetimos el proceso desde la otra parte del arco para completario.

David Bacna



CONSTRUCCION DE ARCOS:
1N VAVZANDXO N DI VA (GO N DI DIOSHE SININNOS
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ARCO PERALTADO

Procedimiento de frazado:
Sean A y B los amangues y V el vértice del arco que buscamos.
1° Unimos uno de los aranques (por ejemplo: B) con el vértice V.

A continuacion trazamos la mediatriz del segmento BV, que en su prolongacion corta con
la linea de arranques, AB en el punto C;4.

2° Con centro en €4 vy radio R = C4B, trazamos un arco desde A hasta V: Repitiendo el
proceso con AV obtenemas la rama simétrica v asi el arco buscado.

ARCO REBAJADO,
ROMANOD DE QJIVAS,
U OJIVAL A 1/3

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los arangues.
19 Dividimes Ia linea de amanques (AB) en tres partes iguales.

2° Con centro en 1 v radio R = 1B frazamos un arce que, al cortar con el eje de simetria,
nos determina el vértice V.

Repetimos el proceso desde el punto 2, (R = 2A) hasta el vértice, obteniendo el arco
buscado.

David Baena



CONSTRUCCION DE ARCOS:
1N VAVZANDXO N DI VA (GO N DI DIOSHE SININNOS

ARCO OJIVAL QUEBRADO

Procedimiento de trazado:
Sean Ay B los arranques.

1% Con centro en B y radio la semiluz R = BO (0 centro en A y radic R = AQ)
determinamos el punto Cy.

2°® Tomando como centro un punto cualquiera comprendido entre C; v B obtenemos uno
de los infinitos arcos posibles.

Si tomamos como centro el punto B obtenemos un arco ojival equilatero (Ficha 5).

ARCO TUMIDO

Procedimiento de trazado:
Sean Ay B los arrangues.

1° Con centro en el punto de arranque A trazamos un arco con radio R = AB, del mismo
modo que en el caso del arco ojival equilatero (Ficha 5).

A partir de Ia linea de arrangques determinamos los nuevos puntos de arranque (A4 ¥ By),
rotando ésta 30° y trazando una paralela a la recta AB.

2° Con centro en A vy radio R = AB, trazamos el arco buscado.

David Baena



CONSTRUCCION DE ARCOS:
1N VAVZANDXO N DI VA (GO N DI DIOSHE SININNOS

ARCO TURCO

Procedimiento de trazado:
ean Ay B los arranques del arco que buscamos.

12 Dividimos 1a linea de arranques AB en ocho partes iguales. El punto B coincidiré con la
division 8.

cleccionamos las divisiones 3y 5.

2® Con centro en el punto 5 y radio R igual a la distancia 5A trazamos un arco, que cortara
al eje de simetria en el punto V, vértice del arco.

Repetimos el proceso con centro en 3 y radio R = 3B, completando el arco.

']

ARCO LANCETEADO DE QJIVAS

Procedimiento de trazado:
Sean Ay B los amangues.

1® Desplazamos el punto © hasta la prolongacion del punto A, obteniendo el punto C.
Analogamente obtenemos el punto D.

2° Con centro en B y radio BC trazamos un arco hasta que corte a la linea de arranques,
obteniendo el punto 1.

Con centro en 1y radio R = 1B obtenemos el arco que nos determina el vértice V en el eje
de simetria. Del mismo modo obtenemos la parte simétrica del arco buscado.

David Baena



CONSTRUCCION DE ARCOS:
1N VAVZANDXO N DI VA (GO N DI DIOSHE SININNOS

distancia = AB

ARCO MORISCO TRESPUNTADO

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los arrangues y V el vértice del arco que buscamos.

12 Unimos mediante un segmento los puntos de arrangue con el vertice y trazamos su
mediatriz, que en su prolongacion corta en la linea de arranques (punto Cq).

Determinamos los nuevos puntos de aranque A4 (y su simétrico), para lo cual a partir del
vértice V tomamos la distancia AB.

2° Con centro en O trazamos el primer tramo del arco, desde A, a A vy, a partir de éste, cor
centro en €1 trazamos el segundo tramo hasta el vertice.

Analogamente obtenemos el centro C,, simétrico de C;.

ARCO DE HERRADURA POR ARCOS SECANTES

Procedimiento de trazado:

Sean Ay B los arranques y V el vértice del arco que buscamos.

12 Unimos uno de los aranques (por ejemplo: A) con el vértice V.

A continuacion determinamos la mediatriz del segmento AV, que &n su prolongacion corta
con el eje de simetria del arco, determinandonos el punto €.

2® Con centro en C y radio R = CA, trazamos un arco desde A hasta B, obteniendo el arco
buscado.

David Bacna



CONSTRUCCION DE ARCOS:
TRAZADO DE VARIOS CENTROS

ARCO CARPANEL (Arco de
3 centros)

ARCO CARPAMNEL (Arco de
3 centros) {continuacion)

Procedimiento de trazado:
Sean Ay B los arranques y V el vértice del arco que buscamos.

1° Unimos uno de los amanques (por ejemplo: A) con el vértice V. A continuacion
determinamos su mediatriz.

Esta mediatriz, en su prolongacion corta con el eje de simetria del arco, determinandonos
el punto C.

2° Con centro en C y radio R = CA, trazamos un arco desde A hasta B, obteniendo el arco
buscado.

ARCO CARPANEL [método 1)

Ca

ARCO CARPANEL (método 1)
{continuacion)

Procedimiento de trazado:

Sean A y B los armangues y V el vértice del arco.

1° Con centro en el punto C, punto medio de la linea de arranques, trazamos una semicircunferencia que
nos determina el vértice V,. Con centro en V vy radio r, frazamos una circunferencia, que corta a al segmento
que une A y V en el punto D.

2° Trazamos la mediatriz del segmento AD, que corta a la linea de arrangues en C, y en el eje de simetria
en C,, (analogamente obtenemos C,).

3° Con centro en Cy (y Cz) y radio R, trazamos el arco A; (analogamente B4). Con centro en Cy trazamos el

arco desde 1 hasta 2, asi el arco @m gm




CONSTRUCCION DE ARCOS:
TRAZADO DE VARIOS CENTROS

ARCO CARPANEL [método 2)

A‘Q\C () B
Ca

ARCO CARPANEL (método 2)

Procedimiento de trazado:

Sean A y B los arangues y V el vértice del arco.

1° Por A se levanta una perpendicular y por V una linea horizontal, formando los angulos a v B.

2° A estos angulos les trazamos sus bisectrices, obteniendo el punto n.

3° Por el punto n frazamos una perpendicular al segmento AV, obteniendo los puntos C; y C,;
{analogamente obtenemos el C,;).

4° Con Centro en C, y C, y radio R, y con centro en Cy y radio R, trazamos el arco buscado.

Procedimiento de trazado:

Sean A y B los arranques y V el vértice del arco que buscamos.

12 A partir del punto C (punto medio de |a linea de arrangues) se traza el friangulo equilatero CD1, cuyo lado
resigual a la semiluz menos la flecha:

r=CB-CV
2@ Con radio ry = ab trazamos una circunferencia que corta a la linea de arrangues en el punto C4. El punto
€y (¥ su simétrico) es uno de los tres cenfros gue componen este arco.

3® Con radio ry, = C4,B y centro en el vértice V trazamos una circunferencia que corta al eje de simetria en el
punto d.

Determinamos la mediatriz del segmento resultante de unir el punto d con el centro C,, obteniendo el punto
medio m.

La mediatriz en su prolongacion corta con el eje de simetria en el punto Ca.

4° Al trazar una linea entre los puntos C, y C., obtenemos los sectores que, con centros C, y Cz nos
determinan el arco buscado. (Para obtener el arco completo trasladamos el punto C, por la linea de

amrangues para encontrar el simétrico de C,). p a (, g




CONSTRUCCION DE ARCOS:
TRAZADO DE VARIOS CENTROS

ARGO CARPANEL (método 4)

ARCO CARPANEL (método 4)
(continuacitn)
Procedimiento de trazado:
Sean A y B los arranques y V el vértice del arco.
1? Trazamos un triangulo equilatero con base AC.

2° Tomamos el punto medio D de lado de triangulo que parte de A, vy Io unimos con el
vértice V. Determinamos el punto D simétrico del D.

3° Con base DD trazamos un triangulo equilatero invertido, obteniendo los puntos €4 v Ca
en la linea de arranques y Ca en el eje de simetria.

4° Con los cefros citados trazamos los tframos que componen el arco carpanel buscado.

ARCO CARPANEL {método 5)

ARCO CARPANEL (método 5)
{continuacidn)

Procedimiento de trazado:
1° Trazamos las mediatrices de los segmentos AC y CB, obteniendo los puntos €4y Cp.

2° Con centro en B con radio BCy trazamos un arco que corta al eje de simetria en el
punto Cs.

3° Trazando dos semimectas que pasen por C;C4 una de ellas y por C3C; la ofra
obtenemos los sectores del arco.

4° Con centros en C4, C2 y Ca frazamos los tramos del arco buscado.

David Baena




CONSTRUCCION DE ARCOS
TRAZADO DE VARIOS CENTROS

ARCO CARPANEL DE & CENTROS

ARCO CARFANEL 06 3 CENTROR
[iisvriy

Procedimiento de trazado:

Sean A y B los puntos de amanque y V el vértice del arco.

1% Por V trazamos una paralela a la linea de ques y por A tr s una paralela al eje de simetria del
arco.

Trazames la bizectriz al angulo recte asi formade en V, gue corta a la linea de arrangues en el punto 1,
cortando asi mismo a la linea que pasa por A paralela al eje de simetria. Entre estos dos puntos se
conforma la distancia d.

2° Llevamos esta distancia a partir de C tanto sobre el gje de simetria como sobre |a linea de arrangues,
donde obtenemos el punto C,.

3% Al punto obtenido en el eje de simetria lo denominamos D, (que podriamos obtenerlo también al abatir el
punto Cq).

T la mediatriz del segmento C4C, obteniendo el punto C; sobre la linea que pasa por Cq y D.

A partir de C, sobre el eje de simetria, llevamos la distancia 2d, obteniendo el punto Cg

Abatiendo el punto C,, sobre el eje de simetria, obtenemos el punto C,. Abatiendo el punto C, obtenemos el
punto Cy.

4® Con centro en C,, hasta el radio que pasa por C1 y Ca frazamos el primer framo del arco carpanel de 5
centros.

Con centro en C,, hasta el radio que pasa por Cy y Cg trazamos &l segundo tramo del arco.

Repetimos el proceso con los centros C,y Cy

El tramo central lo trazamos con centro en C; desde la finalizacion de los arcos trazados con centro en Cy y
Ca.

diendo de |a precision de trazado, el framo central (con centro en Cg) pasara por &l vértice V. Trazado
snhmd‘tenem’ enelnmdeunrephntmpntepmph suelen observarse ligeros errores.

ARCO CARPANEL (métod general)

ARCO CARFANEL (método genenal)
conbnuacion)

Ejempio arco de 11 cenros.

ARCO CARPANEL {método general)
iconSnuacian )

Ejempic arco de 11 ceniros

David Baena



CONSTRUCCION DE ARCOS:
TRAZADO DE VARIOS CENTROS

o

ARCO CARPAMEL (método gensral)
{confinuacion)

En realidad se corresponde con el trazado de una elipse que, cuando tiene mas de 5
centros se aproxima extraordinariamente a ésfa.

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los puntos de amanque v V el vértice del arco.

1® Con centro en C y radio ry - CV se traza una semicircunferencia. Con centro en C y
radio r; - CB+CV trazamos ofra semicircunferencia, con arranques en Dy E.

2° La semicircunferencia DE la dividimos en el numero de centros deseado, siempre
nimero impar (en este caso 11).

Con centro en € frazamos un radio que pase por 1 y corfa a la semicircunferencia de radio
r, en el punto 1°. Este radio también corta a la semicircunferencia de radio CA 0 CB en un
punto que, al proyectario verticalmente se corta con la proyeccion horizontal que pasa por
1", obteniendo el punto 17.

Sitrazamos un radio por los puntos 1 v 17, corta en la linea de arrangue en el punto C4.

3° Con centro en C, y radio C4A trazamos el primer tramo del arco.
Repetimos este proceso para los puntos 2, 3, 4, ..., 9 y 10, obteniendo los centros C,, Cj,

s G0, ¥V Cy1.
mmmmmh‘melmmelde 11 centros.

ARCO CARPANEL ABELLOMNADO

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los puntos de arranque y V el vertice del arco.

Con centro en € abatimos el vértice V sobre la linea de arranques (radio igual a ry),
obteniendo el punto D.

Con centro en A y radio rp = AD trazamos una circunferencia que corta en el punto 1 a la
linea que une los puntos Ay V.

Trazamos la mediatriz del segmento 1V, que al cortar con el eje de simetria nos determina
el punto C, y al cortar la linea de arranques nos determina el punto C,.

Con centro en C;, y radio C;A se traza, hasta la mediatriz, el primer tramo.

Con centro en €4 v enlazando con el tramo anterior obtenemos el tramo central del arco,
que asa necesariamente por el vértice V.

Esta construccion es idéntica a la del trazado del arco carpanel de centros, sélo que se ha
considera la linea de arranques como eje de simefria, y el eje de simefria como linea de

arandtes David Bacna



CONSTRUCCION DE ARCOS:

ARCO TUDOR AGUDO

Procedimiento de trazado:
Sean A v B los puntos de amanque.

Dividimos el radio AC en tres partes iguales, tomando la division 1’ que por para claridad
del trazado se ha tomado el simétrico 1.

Este punto (que se corresponde con el centro C4) lo abatimos sobre el eje de simetfria
obteniendo el punto D, que lo proyectamos horizontalmente hasta cortar con la proyeccién
vertical de C,. De esta manera obtenemos el punto Cs, y su simetrico C,.

Con centro en 1’ (y en C4) trazamos el tramo de radio Ry.

Con centro en Cz v radio Rz obtenemos el segundo tramo del arco y el vértice V del
mismo. De la misma forma trazamos la parte simétrica del arco.

ARCO TUDOR GENERICO
(método 1)

Procedimiento de trazado:

La linea de arranques se divide en cuatro partes iguales, obteniendo los centros Cy y Cs.
Con lado €4C; se traza un triangulo equilatero invertido con vértice en el punto D.
Dividimos uno de los lados del triangulo en fres partes iguales, tomando la division
segunda (C4) como centro del segundo tramo del arco. De igual manera obtenemos el
punto simétrico Ca.

Los radios del arco los determinamos haciendo pasar sendas rectas entre C; y C4 y entre
Cay Gy

David Bacna




CONSTRUCCION DE ARCOS:

3 4
ARCO TUDOR ESPANOL
(método 1)

Procedimiento de trazado:
Dividimos la linea de arrangues en 4 partes iguales.
Procedemos a trazar las mediatrices de los segmentos 1C y C2.

A partir de los puntos 3 y 4 se lleva, verticalmente la distancia AC (la semiluz del arco),
obteniendo los puntos Ca y Ca.

Los radios del arco los obtenemos haciendo pasar una recta que pase por los puntos Cy y
C4, ¥ por sus simétricos C, y Cs.

Con centro en €4, C3, C3 v Ca, frazamos (hasta los correspondientes radios) los tramos de
que consta el arco.

ARCO TUDOR ESPANOL
A1/3

Procedimiento de trazado:

Se procede a dividir la linea de arranque en tres partes iguales, siendo los puntos Cs vy Ca
centros del arco tudor (con radio R1).

Con centro en el punto C y radio C4C; determinamos los puntos Cs y Ca, centros, junto con
C, y C; del arco tudor.

Los radios del arco los obtenemos trazando sendas rectas que pase por C1y Cay porCay
Ci

ARCO TUDOR

Al

El ARCO 'I'UI;)DR ESPANOL A 1/4 lo trazamos de igual manera que el arco A 1/3 pero

T David Baena




CONSTRUCCION DE ARCOS:

ARCO TUDOR INGLES
(SIMPLIFICADO metodo 1)

En este arco se susfituyen dos tramos curvos por dos tramos rectos.
Procedimiento de trazado:
Se divide la linea de arrangue AB en 6 partes iguales.

Las divisiones 1 y 5§ se comresponden con los centros de trazado C4 y C; del arco, Unicos
framos curvos del mismo.

Trazados los arcos con radio Ry = 1A (0 5B) obtenemos los puntos D v E por los que
hacemos pasar los radios del arco buscado.

Estos radios se determinan trazando lineas que formen un angulo de 45° con la linea de
arranques y que pasan por los centros Cy y Ca.

A partir de los puntos D y E se frazan lineas perpendiculares a los radios del arco,
determinando en el eje de simetria del mismo el vertice V.

ARCO TUDOR
(SIMPLIFICADO metodo 1)

Procedimiento de frazado:
Determinamos los puntos medios de los radios en la linea de amranques (1 v 2).

Con centro en 1y radio ry = A1 determinamos el punto 3 (analogamente el punto 4 desde
el punto 2). Los puntos 1y 2 constituyen los centros C y C; del arco tudor.

Para determinar los radios del arco hacemos pasar una recta entre los puntos 1y 3. Del
mismo mado lo hacemos con el simétrico (2 v 4).

A partir del punto 3 y perpendicular al radio del arco (que pasa por 3 y 1), trazamos el

tramo recto del parte izquierda del arco. De igual manera lo hacemos a partir del punto 4,
con lo que determinamos el arco buscado.

David Bacna




CONSTRUCCION DE ARCOS:
TUDOR

ARCO CONOPIAL O

CONTRACURVADO ARCO CONOPIAL EQILATERO
O FLAMIGERO

Procedimiento de trazado:

Procedimiento de frazado: Sean Ay B los puntos de arangue.

Dados los puntos de arranque A v B procedemos a determinar los puntos medios de los Con centro en A se abate el punto C sobre la linea de arranques, obteniendo el punto A’

segmentos AC y CB (mediante mediatrices, por ejemplo). Con centm en t:_y_ radio CA’ -{2_R1) frazamos una semicircunferencia sobre la que trazamos
Estos puntos se co nden con Ios centros C1 y Cy. un triangulo equilatero con vértice en el punto C.

Por los puntos C4 y C; levantamos sendas perpendiculares sobre las que situamos los Los de este guio yen los radios del arco.

centros Ca v Ca, a una distancia igual a la semiluz. Con centro en € y radio Ry = CA (o radio Ry = CB) trazamos los tramos inferiores del arco

Con los centros €4, €3, C3 y C4 trazamos el arco conopial buscado. pial.

Con centro en Ios puntos C; y Cs, extremos de la base del triangulo equilatero, trazamos
los arcos superiores (con radio Ry).

Los centros C; ¥ C3 se encuentran situados sobre lineas verticales que parten de los
puntos de arranque del arco (A y B).
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CONSTRUCCION DE ARCOS:

ARCO CONOPIAL
ESCOCES

Procedimiento de trazado:

Trazamos inicialmente un arco de medio punto. Sobre el vertice (€') trazamos una
paralela a la linea de aranques.

Con centro en C’ frazamos una circunferencia auxiliar.

Hacemos pasar un linea gue pase por el punto de interseccion de las circunferencias
trazadas y el punto C. La prolongacion de esta linea corta con la paralela a la linea de
arranques trazada por el punto C°, determinandonos el punto Cy.

Con centro en €4 y radio Ry = C+A frazamos un arco que lleque hasta la linea que
contiene a los puntos Cy y €', determinandonos en ésta el punto C;. De igual manera
determinamos el punto €3, simétrico del C,.

Con centro en Cp y radio Ry = C;C3; trazamos un arco que nos determina (con su
simétrico) el vértice V del arco escocés buscado.

Este arco se caracteriza por que los centros de los tramos inferiores se sitdan fuera de la
vertical de los puntos de amanque.

ARCO EN GOLA

Procedimiento de frazado:

Dados los puntos de amanque A v B el proceso consiste en dividir 1a semiluz (AC) en tres
partes iguales.

Con centro en el punto A, y sobre |a perpendicular de dicho puntos abatimos el punto 1°,
obteniendo el punto C; (de forma analoga sus simefrico C4), centros de los tramos
inferiores del arco en forma de gola.

Los puntos C; y C4 son coincidentes, asi como los puntos Cy y Ca.

Con centro en C4 (C3) y radio R, trazamos los tramos inferiores.

Con centro en Cz (C4), coincidentes con los anteriores, y radio Rz trazamos las ramas
superiores, determinandonos el véertice V en el eje de simetria.
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CONSTRUCCION DE ARCOS:
COMPUESTOS

ARCO QJIVAL TRILOBADO
APUNTADO

ARCO TREBOLADO

Procedimiento de trazado: Es un arco que se forma por la interseccion de tres circunferencias de igual diametro.
Sean Ay B los arrangues y € su punto central. Procedimiento de trazado:

Con centro en C y radio la semiluz (R4) trazamos una semicircunferencia (arco de medio Sean Ay B los puntos de arranque del arco buscado
punta). )

Con centro en A y radio Ry trazamos un arco que corta a la semicircunferencia trazada en £ Alsmie o Jkall Ll f 19 :
el punto €4. Repetimos el proceso para el punto B obteniendo el punto Ca. Las divisiones 1’ y 3° se corresponden los centros Ci v Ca.

Con centro en C4 y radio Ry y con centro en C; y también radio Ry trazamos sendos arcos = = . ) ; -
que se cortan en el eje de simetria conformando el vértice V. a]cml mmc&ﬁmmﬁ un t"I a::g;ulu rectangulo, con su vértice sobre el eje de simetria,

El arco lo conforma los tramos A-C1, C1-V, V-C2y C2-B. Con radio R1 igual a la cuarta parte de la luz, y con centros €4, Cz y C3 trazamos sendas

circunferencias, que en su interseccion nos determina el arco trebolado buscado.
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CONSTRUCCION DE ARCOS:
COMPUESTOS

ARCO FESTONEADO
ARCO POLIFOLADO GENUINO

Procedimiento de trazado: Procedimiento de trazado:

Sean Ay B los puntos de amanque. Sean los puntos de arranque Ay B, v sea C el punto central del arco.
Dividimos |a luz en seis partes iguales. La division 1" coincide con el centro C; (la division N : ;
5 2 con el C,. simétrico del Cy. A partir de A (y de B) levantamos una linea vertical.

Por €, levantamos una linea vertical. Con centro en C, y radio C,A trazamos un arco que C[H"I”érﬁl:ca-e:;l)af;) mns e punto B sobre el eje de simetria, obteniendo el punto V.,

corta a esta linea en el punto D (obtenemos de igual manera el simétrico de éste, el punto
E). Con base en DE trazamos un triangulo rectangulo con vértice en el eje de simetria del Por el punto V trazamos una linea paralela a la de arranques, que en las verticales
EhEL levantadas en A y en B nos determinan los puntos C; y Cs.

[::tigir!mlos I_a(:';_}; dtel I]i:'mgllq x tres partes iguales, obteniendo los puntos ', b’ y ¢ Con radio Ry igual a la semiluz trazamos desde €4y C; dos arcos que, partiendo de A y
( o EL e LA ELT ). de B convergen en el vértice V, con lo que obtenemos de esta forma el arco festoneado

Tomando como centros los puntos €4 (Cg), Cs (Cs) ¥ Cs procedemos a trazar sendas SELno e
circunferencias, que en su interseccion nos determina el arco polifolade que estamos
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CONSTRUCCION DE ARCOS:
COMPUESTOS

ARCOQ FESTONEADO CONCAVOQ
Este arco esta compuesto por cuatro tramos (arcos concavos).
Procedimiento de trazado:
Sean Ay B los puntos de arangue, v sea C el punto medio de la luz.
La luz AB la dividimos en cuatro partes iguales, obteniendo los puntos 1y 2.
Por los puntos A, 1, 2 y B levantamos lineas perpendiculares.

Con centro en € vy radio Ry = Cz frazamos un arco que nos determina en el eje de simetria
el punto 3.

Trazamos por 3 una linea paralela a la de aranque, determinando los puntos C4 y Cz en
las verticales a los puntos A y B.

Repetimos el proceso fomando el punto €, obteniendo en la paralela a la linea de
arranques los puntos Cz y Cy.

Con centro en los puntos €4, C,, €3 v C, frazamos sendas circunferencias, que en su
interseccion nos determina el arco festoneado concavo buscado.

ARCO INFLEXO

ARCO INFLEXO (continuacion)

Procedimiento de trazado:
Sean Ay B los puntos de aranque, y sea C el punto medio de la luz.

1® Determinamos el punto 1, punto medio situado enfre Cy B (0 Ay C). Con cenfroen C y
radio Ry desde C hasta 1 trazamos una circunferencia que nos determina, en el eje de
simetria, el punto 2. Unimos los puntos A vy 2, obteniendo en su interseccion con la
circunferencia el punto 3 (v su simétrico el 4).

2° Trazamos el segmento 4B y deferminamos su mediatriz, que en su prolongacion corta a
la vertical que parte del punto B, obteniendo el punto Cs.

La interseccion de los arcos trazados con centro en Cz y CEC; determina el arco inflexo.
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CONSTRUCCION DE ARCOS:
COMPUESTOS

ARCO AGRELADO

Procedimiento de trazado:
Sean A vy B los puntos de aranque del arco.
La luz AB la dividimos en cuatro partes iguales, obteniendo los puntos Cy y C,.

Con centro en C;4 y radio C4A trazamos un arco que, partiendo de A, corta a la vertical que
parten de C,. Analogamente hacemos con C;y B. De esta manera cbtenemos los puntos
1y 2. Unimos los puntos 1 v 2, que en su mediatriz (eje de simetria del arco) nos
determina el punto Ca.

Con cenfro en 1 y radio 1-2 determinamos el punto V, por el que frazamos una linea
paralela a la de arrangues, que en las verticales de los puntos 1y 2 nos determina la base
de un triangulo equilatero invertido, obteniendo los centro C4 v Cs.

Con centro en C; trazamos una semicircunferencia que, con los framos frazados con
centros en C, ¥ Cs y los inferiores frazados con centro en €4 y C; definen el arco buscado.

ARCO AGRELADO FLORENZADO

Procedimiento de frazado:
Sean Ay B los puntos de aranque del arco.
La luz AB la dividimos en seis partes iguales, obteniendo los puntos C4 v C;.

Con centro en €y (C;) abatimos el punto A (B), que al interferir con la perpendicular que
parte de C4 nos determina un punto por el que hacemos pasar una paralela a la linea de
arranques.

Por las divisiones 2° y 4® levantamos sendas perpendiculares, que se corta con la paralela
trazada en los puntos Cay Ca.

Repetimos el proceso con centro en C; (C4) y determinamos en el eje de simetria el punto
Cs, vértice de un tridangulo equilatero inverso, gue en los extremos de su base nos
determina los puntos Cg y Cy.

El arco queda definido con los tramos trazados con centro en Cy, C,, Ca3, C4 asi como la
inflexion formada con centros en Cs y Cg (C5y Cg).
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CONSTRUCCION DE ARCOS:
COMPUESTOS

D
ARCO ANGELADO

ARCO ANGELADO (continuacidn)

Procedimiente de trazado:
Sean Ay B los puntos arranque del arco.

1° Trazamos el arco de medio punto (ficha 1) v lo dividimos en el doble nimero de partes
que lobulos pretendemos trazar (en este caso 12 partes), obteniendo los radios del arco.

2° Trazamos un arco auxiliar con radio 4/5 de la luz. Para determinar la semicircunferencia
de centros unimos el punto F obtenido por la interseccion de los radios del arco v la
circunferencia auxiliar. Trazamos la mediatriz del segmento FB gque nos determina el
punto €, perteneciente a la semicircunferencia de centros.

ARCO POLILOBULADO

Procedimiento de trazado:
Sea A-B la linea de arranques del arco.

Con radio 4/5 de A-C determinamos la semicircunferencia de cenfros, obteniendo en su
interseccién con la linea de amranques los puntos Cy y Cs.

Trazamos las bisectrices de los angulos formados por el eje de simetria y la linea de
arranques, que en su interseccion con la semicircunferencia de centros nos determina los
CcEentros Ca y Ca.

El centro Cs lo obtenemos de la interseccion del eje de simetria con la semicircunferencia
de centros.

Con centro en €, punto medio de la luz, frazamos una semicircunferencia que, al
interseccionar con los ldbulos trazados, nos define el arco polilobulado.
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